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VERBALE DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI SALERNO 
Il Consiglio dell’Ordine è convocato in sede il giorno 06 marzo 2023 

Estratto del verbale di Consiglio del 06 marzo 2023, n.17 mandato 2022-2026 
 
Sono presenti, all’avvio dei lavori: 

Pr. Nome Cognome Carica 

1 Raffaele Tarateta PRESIDENTE  

2 Rossella Del Regno SEGRETARIO 

3 Antonio Ardolino TESORIERE 

4 Virgilio De Francesco CONSIGLIERE 

5 Enrico Erra CONSIGLIERE 

6 Cosma Baio CONSIGLIERE 

7 Alessandro Pone CONSIGLIERE 

8 Sabatino Cuomo CONSIGLIERE 

9 Michele Milo CONSIGLIERE 

10 Maria Francesca Veneri CONSIGLIERE 

11 Maria Rosaria Della Rocca CONSIGLIERE 

12 Daniela Sagarese CONSIGLIERE 

13 Luca Del Pizzo CONSIGLIERE 

14 Ivana Marino CONSIGLIERE 

 
Il Consiglio, come da Convocazione del Presidente del 03/03/2023 prot. 915, discute i punti all’O.d.G., adottando le 
deliberazioni di cui al presente verbale. 
 
1. VARIAZIONI ALL’ALBO ORDINE E ALBI SPECIALI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Segretario, delibera come segue: 

a) Variazioni all’Albo degli Iscritti dell’Ordine (Iscrizioni/Nulla osta per trasferimenti/Cancellazioni)  
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo degli allegati al verbale 
della seduta consiliare odierna. Allegato n.1 odg1. 
 

b) Variazioni all’Albo del Ministero dell’Interno ai sensi della Legge 818/84 
Approva le variazioni all’Albo di cui sopra come da prospetto riepilogativo inserito nel fascicolo degli allegati al verbale 
della seduta consiliare odierna. Allegato n.2 odg1. 
 
2. RATIFICA SPESE 
Il Consiglio, sentita la relazione del Tesoriere, delibera come segue: 

a) Approva la nota spese redatta dal Tesoriere in data 06/03/2023 n. 4/23 composta da n. 12 voci di spesa per 
complessivi euro ottomilacinquecentosettantotto/49 che viene inserita nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta 
consiliare odierna. Allegato n.1 odg2. 
 
3. PROCEDIMENTI PER RILASCIO PARERI CONGRUITA’ – NOMINA RUP/COMISSIONE – AGGIORNAMENTI SULLE 
PRATICHE IN CORSO 
È pervenuta a quest’Ordine nota prot. 11/22 del 27/02/2023 a firma del dott. – OMISSIS –  inerente al parere di congruità 
PG 11/22. In riferimento a detta nota, il RUP, ing. Renato Nappi, ha prodotto relazione nella quale comunica che il sig. 
– OMISSIS –  a seguito di nostra comunicazione del 27/01/2023 in data 27/02/2023, ha presentato all’Ordine richiesta 
di archiviazione “per carenza di interesse” del suddetto PG 11/22, nonché chiede la restituzione della documentazione 
presentata. Il Consiglio, preso atto delle note e di cui sopra, delibera l’archiviazione di detto procedimento e la 
restituzione della documentazione presentata. 
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Circa il PG 12/22, è pervenuta la nota prot. n. 12/22 del 27/02/2023 con la quale l’istante ha inoltrato la documentazione 
richiesta con comunicazione prot. n. 153/23. Sono ad oggi in corso le attività istruttorie. 
 
4. FORMAZIONE CONTINUA - PROPOSTE/AGGIORNAMENTO FORMAZIONE ANNO 2023 – ASSEGNAZIONE DEI CFP – 
CONCESSIONE ESONERI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente, delibera come segue:  

a) Approva l’aggiornamento del Catalogo formativo degli eventi che sono stati proposti per la FCP relativa all’anno 
in corso/2023 come da tabelle sinottiche relative agli eventi programmati, definiti e svolti/in corso di 
svolgimento a tutta la data odierna. Le tabelle, per comodità di consultazione, sono riportate con il riepilogo 
generale, progressivo e si inseriscono nel fascicolo degli allegati al verbale della seduta consiliare odierna. 
Allegato n.1 odg4. 

Circa il corso base CSP/CSE, i Consiglieri Baio, De Francesco, Sagarese e, all’occorrenza, Del Regno danno la disponibilità 
ad effettuare tutoraggio in presenza. Per il corso base antincendio danno la disponibilità al tutoraggio i Consiglieri De 
Francesco, Baio ed Erra. Per entrambi i casi le lezioni saranno divise equamente in funzione delle disponibilità accordate. 
Per il corso di tecnico competente in acustica, il Consiglio prende atto favorevolmente della proposta pervenuta in data 
30/01/2023 acquisita al prot. n. 438 a firma del prof. Cuccurullo, Presidente di UNI IN STRADA, già riscontrata dal 
Presidente in tal senso con nota prot. n. 687 del 16/02/2023. 
Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Del Pizzo inerente al corso di formazione in materia di protezione dei dati 
personali, dopo ampia e approfondita discussione, prende atto favorevolmente della proposta illustrata. 
 
5. PATROCINI MORALI – PROPOSTE CONVENZIONI ED OFFERTE PER GLI ISCRITTI 
Il Consiglio, sentita la relazione del Presidente e dei Consiglieri referenti, delibera come segue: 

a) Approva la concessione del patrocinio morale e la divulgazione sui siti e canali istituzionali, agli eventi di seguito 
riportati: 

Prot. Proponente Tipo evento Titolo 

906/2023 Associazione Provinciale PMI Salerno Convegno Paternariati e sinergie. Strumenti di dialogo e collaborazione 

 
6. COMMISSIONI DELL’ORDINE 
Le Commissioni già oggetto dello scorso deliberato possono avviare le attività. 
 
7. SEGNALAZIONE NOMINATIVI 
Il Consiglio procede, ai sensi del vigente regolamento, a: 

a) sorteggiare le seguenti terne di collaudatori ai sensi della legge n. 1086/1971 con selezione tramite sorteggio 
pubblico dal relativo Albo dell’Ordine: 
Richiesta Prot. Titolari Supplenti 

843/2023  
di Pappacena Salvatore 

Attianese Patrizio (4607), Capaldo Paolo (3881), 
Dessì Enzo jr (4834) 

Iannuzzelli Michele (2291), Ragusa Antonio (2097) 

b) Segnalare la rosa dei seguenti ingg. colleghi che hanno inoltrato la manifestazione di interesse dichiarando il 
possesso dei requisiti e quanto altro previsto nell’avviso pubblicato: 

Richiesta Prot.  Richiedente Oggetto Modalità selezione 

796/2023 Comune di Cava de’ Tirreni Realizzazione struttura sportiva polivalente  
in via Ido Longo 

Avviso pubblico sul sito Ordine 

Il Consiglio delibera di inviare l’elenco dei nominativi di colleghi che hanno manifestato l’interesse a partecipare 
all’avviso pubblicato sul sito istituzionale corredato dalla documentazione presentata. Detto elenco è composto da n. 
10 professionisti dei quali già 7 hanno dichiarato di possedere i requisiti. 
 
8. CERIMONIA SENATORI 
Il Consiglio delibera di organizzare la cerimonia di proclamazione dei Senatori e Senatori emeriti dell’Ordine il giorno 15 
aprile p.v. e incarica il Vice Presidente, Renato Nappi, in uno al Consigliere Virgilio De Francesco per l’estrapolazione 
degli elenchi e l’invio delle lettere di invito. Escono i Consiglieri Della Rocca, Milo, Baio, Del Pizzo e Sagarese. 
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9. GIORNALE DELL’ORDINE 
Il Presidente comunica al Consiglio che ha acquisito la disponibilità a collaborare alla ripresa della pubblicazione del 
giornale dell’Ordine da parte dei colleghi Consiglieri, Ivana Marino e Sabatino Cuomo, e degli ingg. Elvira 
Mastrogiovanni, Gerardo Trillo, Nicoletta Fasanino, Rosario Alfinito e Sara Petrone. I Consiglieri, in uno con il Presidente, 
concordano di effettuare un primo incontro il prossimo lunedì. Il Consiglio ne prende atto. Su proposta del Presidente 
viene delegata il Consigliere Ivana Marino a curare a seguire le attività. Il Consigliere Marino accetta e ringrazia il 
Consiglio per la fiducia accordata. 
 
10. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
10.1) Sono stati ospiti del Consiglio la Presidente dell’AISI, prof.ssa Francesca Romana d’Ambrosio, e il Vice 
Presidente, prof. Ing. Michele Brigante, già Presidente dell’Ordine degli Ingegneri di Salerno, a conferma della 
cooperazione tra Ordine e Associazioni in continuità con le iniziative co-organizzate nel corso degli anni precedenti. 
Vengono illustrate le iniziative proposte dell’AISI tra le quali il 10° Convegno di Storia dell’Ingegneria, già approvato nel 
corso della precedente seduta di Consiglio e il Convegno sulla tematica del rischio sismico che è in programma per il 
prossimo settembre a Pozzuoli presso il Rione Terra per il quale la Presidente AISI chiede al Consiglio dell’Ordine di 
essere parte attiva. Il Consiglio accoglie favorevolmente la proposta. 
10.2) Il Presidente informa il Consiglio di aver partecipato, in collegamento da remoto, unitamente all’ing. Mario 
Ricciardi, al Comitato di indirizzo attività aggregative anno 2023 tenutosi il giorno 04/03 u.s. nel corso del quale è stato 
presentato il resoconto delle attività Rimini 2022 ed è stata anticipata l’edizione Catania 2023. 
10.3) Il Presidente informa il Consiglio che con nota prot. n. 848 del 27/02/2023 è pervenuta diffida da parte dell’ing.  
– OMISSIS – che per il tramite del suo legale invita e diffida l’Ordine a prendere atto della cancellazione con effetto dalla 
data della domanda di cancellazione, rigettata da quest’Ordine con nota prot. n. 492 del 02/02/2023 a firma del 
Presidente, Segretario e Tesoriere. Nella suddetta diffida l’ing. – OMISSIS – “si ritiene legittimamente non facente parte 
del Vs ente fin dal 16/12/2012, con conseguente cessazione di ogni obbligo di versamento”. Il Consiglio dà mandato al 
Presidente di porre in essere le azioni necessarie a tutela dell’ente. 
10.4) Il Presidente informa il Consiglio del Notiziario Enti dell’Ordine, trasmesso in data 03/03 u.s. alle stazioni 
appaltanti provinciali e alle amministrazioni, relativo al Comunicato di ANAC sulle ulteriori indicazioni relative alle 
modalità di determinazione dei corrispettivi nell’affidamento dei servizi di ingegneria e architettura, già pubblicato sul 
sito istituzionale dell’ente. 
10.5) Il Presidente informa il Consiglio della relazione di sintesi pervenuta in data odierna, a firma dei Consiglieri 
delegati Milo e Veneri, inerente alle attività espletate nel corso della riunione del Network Giovani Ingegneri tenutosi a 
Roma lo scorso 03/03. Il Consiglio, preso atto dei contenuti della nota, ringrazia i Consiglieri per l’impegno profuso. 
10.6) Il Presidente dà notizia della possibilità di fruire dell’organizzazione bus da Avellino e Salerno per raggiungere 
Napoli nel giorno 30/03 p.v. in occasione della mostra/convegno “Energy Med”, avente ad oggetto i temi della 
transizione energetica e dell’economia circolare. Il Consiglio, nell’accogliere favorevolmente la proposta, ringrazia gli 
Organizzatori nella persona del prof. Gennaro Cuccurullo (UNI IN STRADA) e, su proposta del Presidente, approva la 
divulgazione della notizia sul sito istituzionale a beneficio degli iscritti interessati. 
10.7) Il Presidente riferisce di avere sentito il referente ANAC del Consiglio, ing. Renato Nappi, e ha preso atto che 
per il PTPCT 2021-2023 ci si è avvalsi della possibilità di confermare gli indirizzi operativi e strategici di previsione e 
trasparenza previsti per l’anno precedente, ai sensi della delibera ANAC n. 777 del 24/11/2021 recante semplificazioni 
applicabili agli Ordini professionali per la predisposizione del PTPCT in assenza di cause ostative ovvero dato che nel 
corso dell’ultimo anno nono sono stati rilevati fatti correttivi e ipotesi di disfunzioni amministrative.  
A seguito di quanto precede ha convenuto con Egli di aggiornare le strategie di prevenzione per l’anno in corso, 
considerato che il Consiglio si è rinnovato, e ritenuto opportuno entrare nel merito con valutazioni e scelte proprie 
conformemente ai principi di anticorruzione e trasparenza. A tal uopo l’ing. Nappi ha predisposto il Piano di indirizzo 
strategico (PIS) che, in uno con la Relazione di Bilancio Preventivo 2023, prodotta dal Tesoriere, che ne è parte 
integrante, costituisce il documento di riferimento per la stesura della bozza di PTPCT 2023 – 2025, a cura del RPCT. Il 
Consiglio delibera all’unanimità di approvare i contenuti e le linee di indirizzo strategico del PIS (cfr. Allegato 1 odg10) 
redatto dall’ing. Nappi, che ringrazia sentitamente, dando mandato al Consigliere Segretario di trasmetterlo al RPCT al 
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fine di agire di concerto con il referente del Consiglio per i successivi e conseguenziali adempimenti ed in seguito 
adottare lo schema di PTPCT 2023-25 e sottoporlo alla visione delle parti interessate riscontrandone e, ove ritenuto, 
recependone eventuali osservazioni/proposte di modifiche/integrazioni e, dunque, approvarlo in via definitiva al fine di 
pubblicarlo nell’apposita sezione “Amministrazione Trasparente” del sito. 
 

Del che è verbale  
Letto, confermato e sottoscritto 

                            Il SEGRETARIO               IL PRESIDENTE 
Ing. Rossella Del Regno                    Ing. Raffaele Tarateta 

 
 
È parte integrante e sostanziale del presente verbale di Consiglio il fascicolo degli allegati nel medesimo richiamati ed 
inserito nell’apposito raccoglitore, ai quali si fa espresso rinvio. 
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